战

区

空军某旅

化二

次

 λ

伍

养

模

11月6日

深秋的雪域高原碧空如洗,笔者 走进西部战区空军某旅野外演训场, 恰好赶上该旅某营正在组织阶段性军 事训练考核。

只见新兵丁玉祥全副武装,越过 障碍匍匐至"伤员"身边,迅速判断 伤情,心肺复苏、止血、包扎、固定…… 他成功将"伤员"搬运至终点时,秒 表上的时间显示成绩达到优秀标 准。来不及休息,丁玉祥又迎接下 一个课目,利落的身手让评委连连 称赞。

走下考场,丁玉祥告诉笔者,此前 他曾服役于武警部队,参加过多项比 武竞赛。如果在这次军事训练考核中 成绩优秀,他将跟着班长学习组教施 教、教育管理、带兵育人等相关知识, 为晋升军士提前蓄力。

'二次入伍的战士就像淬过火的 钢,创新培养模式为的就是把'淬过火 的钢'用在'刀刃'上。"该旅领导介绍, 近年来,新兵中二次入伍的比例逐年 增加,曾在原部队入党、获评"四有"优 秀士兵的也不在少数,这类新兵熟悉 军营生活,具备一定专业能力和管理 经验,且晋升军士的意愿较为强烈。 但在传统组训模式下,"兵之初"更强 调练实基础课目,二次入伍新兵的优 势常常得不到充分发挥。

以2023年下半年人伍的战士仁 增罗布为例。他曾在原部队担任副班 长,并在群众性练兵比武中拿过名次; 再次入伍后,即便训练课目调整、考核 难度增加,但他仅用1个月就将所有 考核课目练到优秀标准。可由于缺乏 进阶培养渠道,他在组训、管理等军士 能力素质储备上未能实现突破,错失 提前晋衔机会。

"即便我比同年的战友'快一步', 但是下连后几次被拉回同一起跑线。" 笔者电话采访仁增罗布时,他的语气 中带着遗憾。

"当前,部队任务繁重,练兵强 度不断加大,急需打造一支能力素 质过硬的军士人才队伍。"该旅领导 说,按照相关规定,符合条件的二次 人伍新兵,可以提前选晋军士。在 政策支持与实战化训练要求下,该 旅党委经研究决定重塑人才培养 路径:将有意愿、有能力的二次入 伍新兵,纳入军士苗子库进行前瞻 培养,从"兵之初"即按军士标准进 行塑造。

为此,他们对二次入伍新兵进行 细致摸底和谈心谈话,掌握他们的 服役经历、专业能力、获奖情况等, 了解其是否有晋升军士的意愿。当 有意愿晋升的二次入伍新兵在基础 训练课目成绩达到优秀后,即可提 前进入"军士预备队",开启"能力进 阶之路"。这既是对二次人伍新兵 的认可,也是为他们快速成长成才

在该旅演训场,越来越多二次入 伍新兵成为"编外"骨干,在班长的带 教下尝试负责组教施教和日常管理 工作:曾在原部队军事体育比武竞赛 中斩获佳绩的李春林,正向身边战友 讲授单杠二练习技巧;曾担任过副班 案:"未来战场对军士的能力素质要 长的殷虎对考核失利的战友进行心 求更高,既然已经认准了这条路,就 理疏导,并帮助对方制订补弱训练计 必须加紧完成能力储备,不断提升

用

"让'老兵'带着经验重新起跑 既扩充了人才存量,又激活了练兵 动力。"该旅领导告诉笔者,他们已 经为二次人伍新兵中的军士苗子建 立数字化成长档案,把岗位适配度。 潜力值等数据同步传输至人力资源 系统,有针对性地为其制订培养方 案,并定期组织考核,根据考核情况 对培养预期和节奏进行动态调整, 防止出现能力不匹配、揠苗助长等

此外,他们还鼓励二次入伍新兵 积极建言献策,与带兵骨干一起优化 训练方案,提升训练质效;引导他们与 新兵班长们同台竞技,在比学赶帮超 中浓厚训练氛围,实现能力跃升。翻 看该旅今年的半年军事训练考核成绩 单,笔者发现,今年上半年二次人伍的 一些新兵,在基础体能、装备实操、故

完成全部考核后,丁玉祥向笔者 展示旅里为他制订的专属培养方 胜战本领!"

我是平凡又自豪的"五小工"

■陆军某旅中士 陈义全

我和我的勋表

我是一名"五小工",平时干的多是 路、抢修水路,要的就是紧张快干。这 里,我想用3组关键词,给大家讲一讲胸 前这枚平时个人嘉奖略章背后的故事

从"瞧不上"到"放不下"

说实话,最初连队安排我参加"五 小工"集训的时候,我心里满满都是不 一凭啥都是新兵,其他战友忙 着参加侦察洗消训练,而我要去拧螺 丝、通水管?参加这样的集训,既感受 不到训练场的火热,也体会不到技术 岗的"高端",我真有点"瞧不上"

一开始,我跟着班长学习,都是"划 水磨洋工、摸鱼装样子"。直到第一次受 领任务,参加营区大礼堂周边水管的抢 修,我一到现场就傻了眼:水管裂口"滋 滋"喷水,溅得满地泥泞,我握着扳手直 愣愣站在原地,满脑子都是"咋办、咋 办",甚至都没想起来要先去关总阀。手 忙脚乱间,我还被热熔器烫伤了手指,心 里更是委屈:"这活为啥是我干?"

班长看出我的心思,一句批评都 没有,而是指着不远处的食堂说:"你 看,现在已经下午4点多了,水管一坏, 炊事员没办法做饭,要是修不好,拖到 了晚上,大家澡也洗不了。水电这活 儿看着不起眼,训练生活中却缺不了, 没咱们水电工就是不行!"我盯着满地 的水,第一次觉得手里的扳手沉甸甸 的——原来我瞧不上的"小事",这么 重要。

从那以后,我收起偏见,认认真真向 班长学习。跟着班长参加抢修时,我不 再只顾着递工具,而是仔细盯着他们手 中的动作,学习如何查电路、接水管。遇 到不懂的,我就追着问"为啥这段线要这 "怎么判断水管漏点"……渐渐地, 以前一看就头疼的电路图,我能看出门 道;曾经提不起兴趣的水管拆装,我也练

一天深夜,抢修完办公楼的电路, 我合卜总闸,心里的成就感和办公楼 的灯一起亮起来。入伍以来,单位几 次营房搬迁,都是我负责水电维修保



障。今天去这里修路灯、明天去那里 却感到很充实、很有意义——原来,每 个平凡岗位都有不平凡的价值,只要 踏踏实实干好手中的工作,就会收获 属于自己的精彩。

2025年11月15日 星期六

"五小工"这个岗位,我还真放不下。

处,还建了不少临时性的耗材仓库。有 一天,我要找某型号电线,翻了好几个 仓库都没找到

这样像没头苍蝇一样到处找,不是耽 误事吗?我想,既然急需整理耗材仓库、 分类器材,谁干不是干? 那我就去干呗, 这样既方便自己,也方便其他"五小工"

我主动找到营房科科长,汇报了整 合仓库的打算。科长当即给我协调车 闲置耗材。几天下来,分门别类、整齐 有序的仓库整理出来了,大大提高了水

整理仓库期间,我们还发现部分可 用品。向营房科科长报告后,我们对电 线电缆进行安全检测,将合格产品回收 利用,初步估算下来节约了不少钱。 经过这件事,我还琢磨出一个道 理:想干事,就别嫌麻烦;再麻烦的事只

在营区,很多兄弟连队的战友都认 识我,因为我是名"五小工",哪里线路 跳闸、水管漏水、门轴松了,喊一声我准 到。为此,我想"澄清"一下——"不会 洗消的'五小工'不是好驾驶员"。这并 不是一句玩笑话,其实我们连队并没有 水电岗位,我的本职岗位是洗消班驾驶 员,"五小工"是"兼职"。

虽然我对修理工作有感情,干得也 不差,但我明白,本职岗位任何时候都 不能丢,下车能洗消、上车能驾驶才是 我的"看家本领",每次机动都能保证安 全顺利才是我的"硬核任务"

这几年,每年我都参加外训机动, 也单放执行过安保任务,但前不久参加 海训时,我更加真切感受到驾驶员肩负

我所在营是全旅老旧车辆最多的 单位,我开的也是一辆"老东风"。一直 以来,我对它的脾气很熟悉,可那次执 行任务,一上高速路我就感觉不对劲: "老东风"的速度上不去了! 检查挡位, 没问题:观察车辆行驶状态和轮胎,没 问题;听发动机声音,也没问题,可转速 就是上不去。

我初步判断:可能是油路老化。结 合我对这辆车的了解,以及当时与第一 个休息点的距离,为了保证车队行驶安 全,我研判首先要把车停到安全位置。

我向梯队长报告情况,按照临机处 置要领,把车辆安全停在第一个休息点, 第一时间与修理工一起排查,更换了老 化油路后,才踏实地继续上路。

驾驶员手握方向盘,担负的就是机 动安全顺畅的责任。只有"人车合一", 了解车辆性能、熟悉车辆状况,才能成 为一名优秀的驾驶员。

回顾6年的军旅生涯,我给自己总结 了一个"36+2+2167+X"的成长之路:连 续36小时蹲守营区抢修水电,获得中高级 两本电工证,累计2167公里安全行程。而 "X",是我对走好未来军旅路的畅想。

千钧重担人人挑,人人心中有目 标。旅队每名官兵都有自己的岗位,我 想,只要担好自己的职责、干好自己的

(陶瑞整理)

图①:陈义全检修配电箱

图②:陈义全的勋表。

图③:陈义全(左)和战友维护营区

供图:薛强制图:扈硕

柔软的牵挂 坚强的后盾

——解答几名基层战士的婚恋问题

|异地军恋

弥补缺失的"在场感"

两地分居,共同话题越来越少,有时沟 让每个小目标都成为情感联结的"锚 和承受能力。 通会产生不愉快,彼此感觉亲密度下 点",让彼此牵挂的日子充满期待。 降。请问如何改善这种状态?

谢顾问:异地婚恋最大的挑战, | 岗位风险 不是地理距离而是心理距离。如何 搭建情感的桥梁,是破解异地婚恋困 惑之道。

两地分居,会给伴侣间的相处造成 靠物理陪伴才能实现,主动构建"高质量 互动",也能有效替代部分现实陪伴。比 如,训练间隙拍下营区的晚霞,一天的忙 碌后聊聊当天的趣事,可以让伴侣感知 自己的生活状态;伴侣分享家庭日常生 活,从孩子的童言童语到父母的身体状 是建立一种安全型关系。 况,让远方的官兵感受到"被需要",而非

游离于家庭之外。 们经常面临"失联"状况——任务突发时 话时间,这些场景若缺乏有效沟通,容易 要求的前提下告知任务结束的大致归 的重要基石。 期,用确定性消解伴侣的焦虑:军属可以 扰的心理屏障。

共同目标的构建,也能让情感桥梁 战士小陈:我和妻子结婚后,长期 定阅读同一本书或观看同一部电影等,

携手并肩站在一起

战士小李:我是一名特战队员,未 "在场感"缺失。其实,"在场感"并非仅 婚妻对我的岗位风险充满忧虑,甚至 劝我调离单位。请问如何让她接纳我

> 谢顾问:伴侣对风险的担忧,背后 是对失去的深层焦虑。解决这个问题, 因长期异地担心"留不住爱人",有的因 会显著增强自信心;参与志愿服务或集 需要的是共同面对而非单向说服,目标 职业特殊觉得"给不了对方安稳",有的

相通的关键。军人职业的特殊性,让我 而针对性介绍部队完善的安全措施和 保障体系,降低由认知模糊带来的担 方面来调整: 无法及时回复消息、训练繁忙时缩短通 忧,增强对方的安全感。其次,日常交 往中,你应该让对方充分感受到这份 引发伴侣的猜疑。消除猜疑的关键在于 岗位风险背后的价值。虽然岗位风险 我们的行动和思维,比如产生"我这样 爱和对自身价值的认知。 主动改善信息的不对称。我们可提前与 客观存在,但它所锻造的忠诚、担当、 的人不会有人喜欢""我肯定找不到对 伴侣约定"沟通规则",比如在遵守保密 坚韧的性格特质,也是夯实婚恋关系 象"等想法,这往往源于对自己的片面 淬炼与升华,不仅是两情相悦的吸引,

通过了解部队工作性质,理解伴侣"失 也很重要。日常言行中,你可以尝试让 军人的责任感、稳定工作、专业特长等, 同直面时间、距离带来的考验。愿每一 联"背后的责任和担当,将担忧转化为对 未婚妻意识到,她不仅是军人的伴侣, 右边写下自己需要改善的方面。你会 份跨越山海的爱,都能在彼此的理解、 伴侣的支持。这种双向的沟通理解,能 也是保家卫国军人使命的共同承载 发现,左边列出的许多特质,如忠诚、可 信任与坚守中生根发芽,找到无可替代 让信任在距离中沉淀,成为抵御外界干 者。这种价值感的提升,能在一定程度 靠、有担当,恰恰是构建长期亲密关系 的温馨港湾。 上将焦虑有效转化为自豪感和责任感。 宝贵的品质。你可以借此经常提醒自

更加稳固。对军人家庭而言,守好小家 案。你可以与未婚妻一起认真规划,如 消极的自我否定。 和保卫大家本就是天然的共同目标。 果出现突发情况该如何应对,比如可以 此外,双方还可以设定具体的"小目 和谁联络、可以采取哪些保障措施等。 交活动中,不要给自己设定"必须成功" 标",比如一起规划下一次旅行行程、约 这种预先准备,能够在很大程度上减轻 的压力目标,比如参加军地组织的集体 伴侣的无助感和焦虑感,增强心理韧性 联谊活动,可以先尝试与新结识的朋友

▮婚恋自信

先成为"更好的自己"

不太擅长社交,我对谈恋爱甚至未来的 婚姻信心不足。请问这种心态该如何 调整?

谢顾问:不少基层官兵和你一样, 容易在婚恋中陷入不自信的困境:有的 面对现实压力怀疑自己"配不上更好的 拓展社交圈。 首先,你可以和未婚妻坦诚沟通 感情"。婚恋中的自信,从不源于"完美 自己的职业特性和可能带来的风险, 条件",而是来自对自身价值的清晰认 如此,更要有意识地主动创造可能性, 信任感与安全感,是异地婚恋心心 请她具体说出担忧什么、害怕什么,进 知,对关系韧性的坚定信心,以及对共 每一次学习、每一次锻炼、每一次参与, 同未来的明确规划。建议通过以下3个 都是在为未来的幸福打基础。当生活

其次,学会将风险转化为共同使命 的实际情况,左边写下你的优势,比如 最柔软的牵挂,也是最坚强的后盾,共

最后,还有必要制订一份安全预 己,用这些客观、积极的自我评价代替

第二,循序渐进扩大社交圈。在社 交谈沟通,或者报名参加驻地举办的一 些文体项目兴趣社团,在共同爱好中寻 找情感共鸣。每一次小的社交成功,都

是对自信心的强化。 第三,提升自我价值,增强恋爱中 的吸引力。美好的爱情是双向奔赴,在 战士小王:由于工作环境单一,也 焦急寻找那个对的人之前,不妨先专注 于成为"更好的自己"。可以尝试培养 一些深度爱好,比如摄影、乐器、健身 等,不仅可以丰富业余生活,也能在交 流中提供更多的话题;在专业领域深 耕,争取成为单位技术骨干,专业成就 体活动,在奉献中感受自我价值,同时

军营生活虽然相对封闭,但正因为 变得丰富精彩,当你活得充实且自信, 第一,走出自我设限的束缚。生活 自然会散发出独特的魅力。这种魅力 中,时常会有一些看不见的"框"在限制 不是刻意表现,而是源于你对生活的热

军婚军恋,是爱情在特殊坐标下的 认知。建议拿出一张纸,分两栏列出你 也是志同道合的默契。双方既是彼此

(执笔:海军军医大学副教授 魏存)



近日,武警重庆总队新兵团组织队列会操。

陈润森摄